

Katedra sociální a kulturní antropologie
Fakulta filozofická, Univerzita Pardubice
POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

TÉMA: JAK SE PEČOVATELSKÁ SLUŽBA PODÍLÍ NA KVALITĚ ŽIVOTA SENIORŮ

AUTOR: ŽÁKOVÁ Lucie

VEDOUČÍ BP: PhDr. Hana Synková, Ph.D.

OPONENT BP: PhDr. Adam Horálek, Ph.D.

Stárnutí společnosti, péče o seniory a kvalita života ve stáří jsou témata, která dnes hýbou doslova celým světem a obzvláště tím vyspělým, kterým je i česká společnost. Fakt, že starobní populace naší země do velké míry ovlivňuje jak politiku, tak i veřejné finance, dokazuje, že je to téma nanejvýš aktuální. Antropologie do diskurzu o stáří a péči o seniory vstupuje zatím v malé míře a je proto chvályhodné, že se studentka pro toto téma rozhodla.

Práce je přehledně strukturována a musím na ní ocenit tři hlavní přednosti. První předností je její obsahová čistota. Autorka si klade jednoznačné cíle, jednoznačně strukturuje, jednoznačně si definuje, a tím se čte práce po formální stránce velmi dobře. Tomu dopomáhá také druhý fakt, a to je značně nadstandardní kvalita jazykového zpracování. V práci lze sice najít nějaké stylistické či gramatické nedostatky, ale v tak minimální míře, že v tomto ohledu je práci nutno skutečně pochválit. Třetím chvályhodným aspektem je práce s literaturou, která je na bakalářskou práci taky nadstandardně rozsáhlá, dobře využívána a v textu prezentována.

Stejně tak ale lze práci vytknout tři hlavní nedostatky – přílišnou popisnost a kompilační charakter teoretické části, nepříliš nápadité provedení výzkumu a poněkud mělkou analýzu, interpretaci a vyhodnocení. Všechny tři aspekty souvisí s první zmiňovanou předností, a tedy jednoznačností a strukturovaností. Nic v textu mi vyloženě nevadí ve smyslu, že by to bylo špatně. Na druhou stranu není v textu vůbec nic, co by mě překvapilo. Autorka dochází k velmi jednoduchým zjištěním. Za všechny uvedme jeden: Autorka si v závěru odpovídá na svou otázku „Jak se pečovatelská služba podílí na kvalitě života seniorů?“ následovně: „...se... podílí na kvalitě života seniorů ve velké míře“.

Koncept kvality života není autorce ničím víc než výzkumným záměrem bez hlubšího rozboru, porozumění a také určité emické perspektivy. Zřejmě by práci prospělo ještě užší zaměření na téma kvality života a oproštění se od podružností typu „problémy, se kterými se organizace potýká“. Obzvláště s ohledem na fakt, že cílem práce má být výzkum samotného dopadu péče na seniory a nikoliv na organizační, finanční, administrativní aj. zajištění této péče.

Přes výtky k příliš strojovému provedení práce konstatuji, že práce splnila všechny formální požadavky a autorka prokázala schopnost provést výzkum v terénu a práci s literaturou.

Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit známkou C.